

ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ – ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

Республика Беларусь является государством с открытой экономикой, зависимой от импорта топливно-энергетических и сырьевых ресурсов, с одной стороны, и эффективного участия в международном разделении труда, повышения конкурентоспособности национальной экономики в мире, с другой. В Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 года отмечается, что активизация внешнеэкономических связей и интеграция в мировое хозяйство сопровождается расширением зоны риска для национальной экономики. Среди внешних социально-экономических угроз устойчивому развитию выделяются: острая зависимость от поставок минерально-сырьевых ресурсов, продовольственных товаров; потеря значительной части традиционных рынков сбыта военно-технической и машиностроительной продукции; дискриминационные меры со стороны зарубежных стран и их сообществ во внешнеэкономических отношениях с республикой; резкие изменения конъюнктуры мирового рынка, негативно влияющие на национальную экономику.

В то же время переход Республики Беларусь к устойчивому развитию в значительной мере зависит от объема и эффективности внешнеэкономических связей, что обусловлено экспортной ориентацией основных отраслей промышленности и высокой степенью зависимости национальной экономики от импорта. Целью внешнеэкономической политики Республики Беларусь, в рамках Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития провозглашается – эффективное участие в международном разделении труда на основе использования конкурентных преимуществ страны для повышения уровня и качества жизни населения посредством реализации научно-технического прогресса, динамичного развития экономики и социальной сферы при сохранении воспроизводственного потенциала природного комплекса страны как части биосферы Земли в интересах нынешнего и будущих поколений. Однако, несмотря на декларируемую важность развития внешнеэкономической деятельности в Национальной стратегии устойчивого развития не определены индикаторы, характеризующие степень и эффективность участия Республики Беларусь в международном разделении труда.

По нашему мнению, необходима разработка системы индикаторов, характеризующих структуру и эффективность внешнеэкономических связей, включенных в прогнозы различного уровня. В Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь должен быть определен перечень важнейших показателей (удельный вес экспорта в ВВП, экспорт на душу населения и т.п.)

исходя из цели внешнеэкономической политики. На уровне среднесрочных прогнозов выступает Национальная программа развития экспорта, которая должна быть составной частью Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на пять лет. В программе развития экспорта следует определить параметры роста экспорта, увеличения в его структуре доли наукоемкой и высокотехнологической продукции и др. На каждый год необходимо составлять краткосрочные прогнозы, включающие развернутый перечень показателей по конкретным мероприятиям и исполнителям.

Переход Республики Беларусь к устойчивому развитию невозможен без активного участия в этом процессе регионов республики. Разработка программ, отражающих региональные аспекты устойчивого развития должна осуществляться как в рамках системы государственных прогнозов и программ социально-экономического развития, так и самостоятельных программных документов, разрабатываемых для решения существенных задач по развитию конкретных регионов. Составной частью региональных программ должны стать мероприятия, направленные на развитие внешнеэкономических связей и международного сотрудничества. Рассматривая проблемы развития экспортной деятельности в Гомельской области, нельзя не отметить ее определяющее значение для обеспечения устойчивого социально-экономического развития региона в долгосрочной перспективе.

Гомельская область занимает существенное место в развитии внешней торговли страны. В 2004 году объем внешней торговли по области составил 4490,3 млн дол., в том числе экспорт – 2716,0 млн дол., импорт – 1774,3 млн дол., сальдо внешней торговли сложилось положительное в размере 941,7 млн дол. Анализ итогов внешней торговли области свидетельствует о наличии ряда тенденций не характерных для внешней торговли республики. Одной из таких особенностей является опережающий рост объемов внешней торговли по сравнению со среднереспубликанскими. Внешнеторговый оборот по Гомельской области увеличился в 2004 году по сравнению с 2003 годом на 55,6 %, в том числе экспорт увеличился на 63,7 %, а импорт на 44,8 %. По Республике Беларусь внешнеторговый оборот за этот период увеличился на 40 %, экспорт – на 38,3 %, импорт – на 41,4 %. Удельный вес области в общереспубликанском экспорте составил в 2004 году 19,7 % и уступает только г. Минску – 30,4 %.

Особенности развития внешнеторговой деятельности в значительной мере определяются сложившейся специализацией предприятий Гомельского региона, оказывающей прямое влияние на товарную структуру внешнеторгового оборота. Анализ товарной структуры экспорта по области свидетельствует, что основными экспортными товарами в 2004 году были: топливо минеральное, нефть и продукты ее перегонки – 49,9 %, черные металлы, изделия из них – 24,4 %. На эти товарные группы приходится 74,4 % областного экспорта, это свидетельствует о невысокой товарной диверсификации экспорта. По анализируемым товарным группам экспорт за 2004 год увеличился на 950,4 млн дол.,

или на 88,8 %, при общем его росте на 1056,5 млн дол. Таким образом, две товарные группы обеспечили 90 % прироста экспорта по области.

Следует отметить также высокую степень монополизации экспорта в регионе. Более 90 % всего экспорта приходится на 35 ведущих промышленных предприятий, а три из них: РУП «Беларуснефть», ОАО «Мозырьский нефтеперерабатывающий завод», РУП «Белорусский металлургический завод» обеспечивают почти 75 % областного экспорта. По нашему мнению дальнейший рост внешнеторговой деятельности, а соответственно и устойчивое социально-экономическое развитие Гомельской области в долгосрочной перспективе, возможно только при условии активизации внешнеэкономической деятельности предприятий всех форм собственности и товарной диверсификации экспорта. Для достижения этой цели следует разработать долгосрочный прогноз устойчивого социально-экономического развития региона и среднесрочную программу развития экспорта.

*А.И. Короткевич, канд. экон. наук, доцент,
Б.В. Лапко, канд. физ.-мат. наук
Филиал МИТСО (Гомель)*

МЕХАНИЗМЫ РЕАЛИЗАЦИИ УПРАВЛЕНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ

Осуществление управления инновационной деятельностью на этапе трансформации экономики предполагает ее рассмотрение как подсистемы общего механизма функционирования народнохозяйственного комплекса. Наличие такого механизма предусматривает осуществление процесса стратегического управления, реализующего сбалансированное многоуровневое территориальное (государство, область, район, ..., житель) и отраслевое (отрасль, объединение, организация, ..., работник) социально-экономическое управление в соответствии с выбранными критериями эффективности.

Системное рассмотрение народнохозяйственного комплекса позволяет выделить подсистему инноваций и оценить процессы освоения результатов исследований и разработок в зависимости от эффективности деятельности в соответствии с критериями, отражающими успешность выполнения определенных для подсистемы функций. Содержание функций определяется декомпозицией стратегических целей народнохозяйственного комплекса.

Стратегической целью развития народнохозяйственного комплекса может выступать достижение определенных социально-экономических результатов, представляющихся желательными для данного состояния в данное текущее время понимания обществом своих будущих потребностей.

Так стратегической целью современного этапа социально-экономического развития Республики Беларусь является повышение уровня и качества жизни белорусского народа. В связи с этим важнейшим направлением осуществляе-